《细胞研究》杂志 留下 20 余年的坚实 足迹,发展成一本世界 级学术期刊。它的悄然 突起,与生命科学在中 国的迅猛发展相契合

穿过上海岳阳路一栋迷宫般的 老楼,走廊尽头是一间不到 15 平方 米的房间。这个狭促的空间里,容纳 了亚太地区最有影响力的学术期刊 的编辑部。常务副主编李党生把一 张放大的《细胞》杂志封面摆放在办 公室一角,这张图片的四周布满了 《细胞》编辑部全体人员的签名。

美国的《细胞》杂志是李党生回国之前任职的地方。《细胞》和《自然》、《科学》齐名,在科学界被合称为"CNS"(三本杂志名称的首字母缩写),它们是世界上最顶尖的学术期刊。陈列在办公室里的那期《细胞》杂志的封面文章,正是当年由李党生参与编辑的。他这样做不仅是为了纪念过去,也让现在从事的工作有一个可以看得见的典范。

去年10月,《科学》杂志在一篇 文章中指出,在中国,每一个研究所 或大学都有自己的学术期刊,但是 大多数"学术水平不高"。不过,《科 学》杂志在文章中也点名了一家"明 星期刊",那就是李党生具体负责的 《细胞研究》。

国际化道路

根据美国汤森路透科学信息研究所发布的最新一期《期刊引用报告》,2010年被该所《科学引文索引》(SCI)收录的中国学术期刊有138种,它们的平均影响因子只有0.904,而由中科院上海生命科学研究院信息中心主办的《细胞研究》的影响因子高达9.417,为中国之最。

影响因子是国际上通行的学术 期刊评价指标。尽管《细胞研究》一

一本杂志和它倡导的科学

时还难以与"CNS"比肩,但它在国内学术期刊中可谓异军突起,在SCI 收录的国际细胞生物学领域160种核心期刊中排名第15位,位居世界前列。

E-mail:szk@wxit.com.cn

24小时读者热线:962288

对《细胞研究》成功的原因,《科学》杂志在文章中指出,它以英文出版,关注中国的强势研究领域,并且拥有国际化的编委会。

上世纪90年代初,时任中科院上海细胞生物学研究所副所长的姚鑫院士在出国访问中看到中国与国外的学术差距,认为有必要加强与国际的学术交流。回国后,他和一批科学家倡议"创办一份以外文出版的学术期刊"。1990年,《细胞研究》》刊。

"杂志创刊时,姚院士已经有75岁高龄,不负责所里具体的事务了,所以可以将精力全部放在办刊上。他早年在英国爱丁堡大学留学,英文水平非常好。当时,期刊上要发表的每一篇论文,他都会仔细把关。"当年在姚院士手下工作的程磊现在是《细胞研究》的编辑部主任,他回忆说,一开始,杂志毫无名气,要想请到国外专家担任编委和审稿人并非易事。尽管如此,姚院士仍坚持组建了一支国际化的编委会,其中国外专家占50%。如今,这一数字已经达到了三分之二。

2001年,《细胞研究》首次获得 2.102的影响因子,2003年,成为 SCI核心期刊。到 2006年姚院士去 世时,这本杂志已在学界站稳脚跟, 有了一定知名度。

2005年,作为姚院士选中的接班人,中科院上海生命科学研究院院长裴钢接任《细胞研究》杂志主编。他知道,姚院士的心愿,就是使这本杂志成为真正的国际大刊。进人 21世纪以来,中国科技快速发展

在很大程度上有赖于海外人才的回 归。裴钢认为,要实现国际大刊的目 标,同样需要先解决人才问题。

于是,《细胞研究》便在《自然》杂志及其网站上发布广告,向全球招募常务副主编。李党生回忆,当时,他上午来面试,下午就接到电话,通知他可以入职。在李党生与生科院签订合同时,有人建议将"5年内使期刊影响因子达到某某水平"之类的条款写进去,但裴钢否决了,他觉得既然要办好杂志,就不能急功近利。

新一届编辑部组建后,2008年,《细胞研究》的影响因子升至4.535,2009年跃至8.151,此后一路走高。

科学家办刊

中国科技信息研究所副所长武夷山对中国学术期刊的状况非常熟悉,他坦言,"一位领军性的人才对期刊的作用至关重要。《细胞研究》的崛起,首先就是因为李党生。"

在加入《细胞研究》前,李党生曾在《细胞》杂志担任"Associate Editor"。"国内有人将这个职务翻译成副主编,实际上也不大准确,为避免被人打假,你还是写英文原文为好",李党生说话带着几分谨慎。毕业于中国科技大学少年班、在康奈尔大学取得分子生物学博士学位、有14年的一线科研经历,他的履历体现了《细胞》杂志对编辑的要求:有深厚的学术背景。

借鉴《细胞》杂志的做法,《细胞研究》目前共有6名全职科学编辑。他们都是生命科学领域的博士,要对每篇投稿的内容进行预审,是把握期刊学术质量的第一关。

武夷山说,像李党生这样自身也是科学家的人来做期刊,是真正的

"科学家办刊"模式。而国内的大多数学术期刊,名义上虽由科学家担任主编、副主编,但这些人大多不管事,实际操作的就是几名编辑,这些人远离业界,不具备学术眼光与判断力,"结果就是期刊质量上不去。"

2008年、《细胞研究》果断地发 表了一篇让《自然》杂志也"拿捏不 准"的论文。南京大学生命科学院 院长张辰宇的这篇论文,源于自己的一个"疯狂的想法"。起初,他对 文章的发表很有信心,然而,正是由于研究结果"太新",令《自然》的 编辑十分审慎,文章被退回来修 改。在此期间,张辰宇看到《美国科 学院院刊》上发表了一篇和他的研 究相关的论文,由于担心自己的原 创工作可能因为论文未能及时发 表而被别人抢先,张辰宇紧急把文 章转投给《细胞研究》。李党生基于 自己的专业判断,安排这篇论文走 "绿色通道", 找专家加急审稿,在 48 小时内就完成了审稿程序,并安 排发表。

如今,这篇论文的单篇引用次数 达到500多次,是《细胞研究》历史上 引用次数最高的。李党生评价说,"张 辰宇做的,是一项可以迈向斯德哥尔 摩的研究。"他提到的这座瑞典城市, 是每年为诺贝尔奖颁奖的地方。

"绿色通道"是李党生为《细胞研究》建立的针对优秀论文的一套快速审理、快速发表的机制。如今,这个特殊的程序已成为这本杂志吸引优秀稿源的法宝。

"办好期刊,就要向科学家提供 优质的服务,有时候,优质就体现在 细节里。"李党生说,学术期刊编辑 也要同时扮演多重角色,"当科学家 是你的审稿人时,他是你的嘉宾;当 他来投稿时,你是他的'法官';在私 下里,你们可以是好朋友。这几重角 色不能相互混淆。"

在中国,由于论文的发表与职称评定直接挂钩,因而有大量滥竽充数的文章谋求发表。在这种情况下,许多学术期刊就通过收取高额版面费而生存,围绕学术论文发表的一整套环节,形成一个庞大的灰色产业。

也有人找到李党生,想通过关系发一些质量不高的文章。对此,李党生一概拒绝。"如果他们是真正的科学家,就会理解我,并更加尊重我和《细胞研究》杂志。如果我因此得罪了他们,那么我会认为这些人也许不值得成为朋友。"据介绍,《细胞研究》目前的拒稿率在90%以上。

一本学术期刊的崛起,也与学科本身的发展密切相关。以《细胞》杂志为例,它创办之时,正赶上分子生物学大发展的黄金时代。因此,从1974年创办到成为国际顶级期刊,《细胞》只用了十几年时间。而《细胞研究》影响因子节节攀升的这几年,也正值中国生命科学学科的迅猛发展期。早在2007年,美国《细胞生物学》杂志就用26页的篇幅指出,在中国政府的大力支持与海外华人科学家的帮助下,中国年轻的生命科学将得到长足发展。

"前阵子,我发现《自然》中国办事处的招聘广告都贴到我们院子里来了。"当年,《细胞研究》杂志在《自然》上发招聘广告吸引人才;如今,《自然》却到他的眼皮底下来"挖人"了。透过这种转换,李党生看到中国科技实力的快速提升。他也感到,中国的学术期刊需要具备与科技发展相适应的影响力。

摘自《中国新闻周刊》2012年 第10期



※ 展示中心地址:嘉定区真南路中佳路路口

※ 投资商, 😎 中国二十治集团有限公司 💵 上海祥腾投资有限公司

※ 开发商: 上海中沿祥佳投资有限公司

5917 8111